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Тетяна Конівіцька, Лідія Вербицька 

ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ  

ОСОБИСТОСТІ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ  

БЕЗПЕКОВОГО СПРЯМУВАННЯ  

Питання української ідентичности є надзвичайно актуальним в наш 

час, оскільки війна створила умови, в яких посилюється усвідомлення 

та осмислення своєї належності до нації, культури й історії. У такій 

ситуації національна ідентичність стає джерелом моральної сили, єд-

ності та опору. Як зазначила Н. Пелагеша, в радянській науці уявлення 

про національну ідентичність на довгі десятиліття були законсервовані 

в межах класичної парадигми, яка досі домінувала в українській етно-

політології, тому, на жаль, питання української ідентичности досі було 

«незавершеним проєктом» [5, с. 13]. 

Сьогодні, беззаперечно, питання національної ідентичности асоцію-

ється із питанням національної безпеки. Питання національної іденти-

чности як вагомої складової національної безпеки потрібно порушу-

вати на усіх рівнях держави. Як зазначається в пояснювальній записці 
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до проєкту Закону України «Про основні засади державної політики у 

сфері утвердження української національної та громадянської іденти-

чності», до повномасштабного вторгнення питання утвердження укра-

їнської національної та громадянської ідентичності, національно-пат-

ріотичного виховання, військово-патріотичного виховання та грома-

дянської освіти були лише фрагментарно окреслені законодавством 

України [6]. Питання ідентичности на державному рівні порушувалося 

в Законах України «Про освіту», у Національній стратегії розвитку 

освіти в Україні на період до 2021 р., Стратегії національно-патріоти-

чного виховання дітей та молоді на 2016-2020 рр., Концепції форму-

вання у підлітків національно-культурної ідентичности у загальноос-

вітніх навчальних закладах (2017) тощо. Проте сьогодні на держав-

ному рівні почали ґрунтовно підходити до питання формування націо-

нальної ідентичности, розроблено низку законів і стратегій, а саме: 

прийнято закон «Про основні засади державної політики у сфері утве-

рдження української національної та громадянської ідентичності» [2], 

що визначає мету, завдання, принципи, напрями, особливості форму-

вання та реалізації державної політики у сфері утвердження українсь-

кої національної та громадянської ідентичности як складової забезпе-

чення національної безпеки України; прийнято Стратегію націона-

льно-патріотичного виховання на 2020-2025 роки та затверджено план 

дій щодо її реалізації [7]; створено Стратегію розвитку національної та 

громадянської ідентичности в Україні [8] на основі аналізу досвіду 

Польщі, Литви, Казахстану, Чехії та Німеччини в сфері конструювання 

та підтримки наративів національної та громадянської ідентичності. У 

стратегії окреслено розбудову української ідентичности, рекомендації 

щодо заходів із формування та культивування національної та грома-

дянської ідентичности, із військово-патріотичного виховання, а також 

окреслено міжнародний досвід освітньої та мовної політики, культур-

ної політики та політики історичної пам’яті тощо [8].  

Відповідно, питання національної ідентичности набуває вагомого 

значення не лише на державному, а й на освітньому рівні. Варто зазна-

чити, що Міністерство освіти і науки затвердило наказ «Про деякі пи-

тання національно-патріотичного виховання в закладах освіти Укра-

їни» [4] та визначило заходи щодо реалізації Концепції національно-

патріотичного виховання в системі освіти України.  

Питання формування та розвитку національної ідентичності особи-

стості, беззаперечно, надзвичайно актуальне в освітньому середовищі. 
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Можна впевнено стверджувати, що найбільший вплив на процес фор-

мування національної ідентичности особистості здійснює освітнє се-

редовище, у якому особистість здобувача вищої освіти перебуває впро-

довж усього періоду навчання, а значить весь період інтенсивного ста-

новлення національної ідентичности [10]. Саме із закладами освіти 

пов’язують завдання формування національної ідентичности здобува-

чів освіти, збереження єдиного соціокультурного простору України, 

формування ціннісної системи – відкритої, варіативної, духовно і ку-

льтурно насиченої, толерантної, яка забезпечить становлення націона-

льної ідентичности, справжньої громадянськості й патріотизму [3, 

с. 63]. Беззаперечно, формування національної ідентичности має опи-

ратися на історичну правду, національну пам’ять, ідеали, гідність, на-

ціональну самосвідомість, патріотизм, творення смислів та інші чин-

ники [1, с. 19]. У процесі навчання та спілкування суб’єкт з’ясовує, 

«хто є хто» і ким є він сам, з ким у нього є щось спільне, ідентичне, що 

дає змогу знаходити свою «нішу» і, відповідно, формувати власну жит-

тєву позицію [1, c. 37].  

З огляду на вищезазначене виникає потреба в інтегрованому форму-

ванні національної ідентичности особистості в освітньому процесі. У 

час війни ці аспекти стали ще важливішими в системі закладів освіти, 

а питання національної ідентичности як національної безпеки ще біль-

шої актуальності набуває в закладах безпекового спрямування. Тому, 

беззаперечно, формування національної ідентичности особистості в 

системі закладів освіти безпекового спрямування має бути цілеспря-

мованим процесом, важливим аспектом і пріоритетним напрямком.  

Формування національної ідентичности курсантів в закладах із спе-

цифічними умовами навчання є важливою складовою їхньої підгото-

вки. Це допомагає майбутнім фахівцям не лише краще усвідомлювати 

свою роль у суспільстві, але й сприяє зміцненню їхніх патріотичних 

почуттів та ціннісних орієнтацій. Заклади вищої освіти відіграють 

ключову роль у формуванні національної ідентичности здобувачів 

освіти, що відбувається через удосконалення навчальних програм, 

проведення заходів різного рівня, а також взаємодією з громадськістю, 

оскільки участь у соціально-культурних проєктах сприяє поглибленню 

зв’язків між здобувачами освіти та суспільством. У таких умовах не-

обхідно враховувати специфіку навчання і особливості професійної 

підготовки. Реалізація цих методів в освітньому процесі потребує ін-

теграції теоретичних та практичних підходів, а також підтримки з боку 

адміністрації й викладачів. 
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Щодо формування національної ідентичності в освітньому процесі 

через впровадження інтеграційних процесів як приклад можна навести 

низку навчальних програм: «Національна ідентичність» в Харківсь-

кому національному університеті імені В. Н. Каразіна, «Українська 

ідентичність: історія та сучасність» в Одеському національному уніве-

рситеті ім. І.І. Мечникова, «Мова та ідентичність» у Львівському наці-

ональному університеті імені Івана Франка, «Національна ідентич-

ність та виклики сучасності», «Національна ідентичність: культурно-

освітня траєкторія» в Національному авіаційному університеті тощо. 

Варто виокремити розроблення програми «Національна ідентичність 

та національна безпека» в Державному університеті «Житомирська по-

літехніка». Метою навчальної дисципліни є формування навичок та 

знань здобувачів вищої освіти про феномен національної ідентичності 

в Україні та світі, взаємозв’язок національної ідентичності та націона-

льної безпеки, вплив національної ідентичности на внутрішню і зовні-

шню політику держав, роль ідентичності в міжнаціональних конфлік-

тах. Ця програма включає також тематику культурного виміру забез-

печення національної безпеки, а також тематику війни в Україні як 

війни за ідентичність [9]. В наш час це надзвичайно важливі програми, 

оскільки освіта має більше уваги приділяти формуванню національної 

ідентичности особистості в час війни. 

Формування національної ідентичности особистості у закладах 

освіти, зокрема в закладах безпекового спрямування зі специфічними 

умовами навчання, є складним і водночас надзвичайно важливим завдан-

ням, критичним чинником для підтримання цілісності та суверенітету 

країни. Цей процес вимагає багатогранного підходу, що враховує як спе-

цифіку професійної підготовки, так і потребу в розробленні окремих на-

вчальних програм щодо формування національної ідентичности, а також 

інтеграції культурних і патріотичних цінностей у навчання.  
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Емілія Костишин  

СОЦІАЛЬНІ ПОСЛУГИ В УМОВАХ ВІЙНИ В УКРАЇНІ:  

НОВІ ЗМІНИ ТА ВИКЛИКИ 

Повномасштабна війна, розв’язана Російською Федерацією проти Ук-

раїни, не лише змінила життя мільйонів громадян, а й поставила перед 

державою нові виклики у сфері соціального захисту. Соціальні послуги, 

які раніше були здебільшого орієнтовані на підтримку пенсіонерів, осіб 

з інвалідністю та малозабезпечених родин, тепер охоплюють значно ши-

рший спектр потреб і категорій населення. Перш за все, різко зросла кі-

лькість внутрішньо переміщених осіб (ВПО), військових, ветеранів та 

членів їх сімей. Їх потреби охоплюють широкий спектр: від реабілітації 

після поранень до професійної перекваліфікації та соціалізації після слу-

жби. Також важливо не забувати про цивільних осіб, які пережили оку-
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